Skolské kolo Geografickej olympiady pre ZS a 8-roéné gymnazia
50. ro¢nik, Skolsky rok 2021/2022

Pisomny test pre kategoériu E — ZS (8. a 9. roénik) a OG (3. a 4.
rocnik)

1. Vyber spravne pojmy do nasledujiceho textu o nerastnych surovinach.

Magnezit je nerast, ktory sa tazi kvoli obsahu | hlinika |/ | zinku |/ | horCika |. Slovenska republika ma bohaté zasoby tejto

suroviny — viac ako miliardu ton, vdaka omu patri v objeme zasob tejto suroviny do prvej desiatky Statov na svete.

Magnezit sa pouziva | na vyrobu zliatin, najma mosadze | /| pri vyrobe ziaruvzdornych materidlov |/ | ako palivo |.

Z nasledujucich dvojic v kazdom z riadku vyber tu lokalitu, v okoli ktorej sa vyskytuju zasoby magnezitu na
Sovensku.

a) b)

JelS8ava  Velky Kirtis

a) b)

Lubenik  Liptovsky Mikulas

a) b)

Topol€any  Hnusta

a) b)

Malacky  KosSice

2. K nasledujucim lokalitam prirad’ spravne nerastné suroviny.

Po vytvoreni dvojice sa spojenie sfarbi na modro. Az po vytvoreni modrého spojenia sa ti odpoved’ zapodita.

1. Banska Stiavnica ropa a lignit
2, Novaky olovo, zinok, med, zlato, striebro
3. Gbely hnedé uhlie

4, Poltar kaolin a keramické ily



3. Na Slovensku mame dve velkomesta — Bratislavu a KosSice. Roztried’ nasledujice pojmy, charakteristiky a obrazky do
dvoch skupin podla toho, ¢i sa tykaju BRATISLAVY alebo KOSIC.

POZOR! Charakteristika je zatriedena az vtedy, ked’ sa pri nej objavi modry Spendlik. Ak je charakteristika
spravne zatriedena uz v zadani, treba nou len trochu pohnut.

1. Cassovia | BRATISLAVA | KOSICE |

2. 5 ,mestskych* okresov | BRATISLAVA | KOSICE |

3.

| BRATISLAVA | KOSICE |
4. hrad Devin | BRATISLAVA | KOSICE |
5. VOLKSWAGEN SLOVAKIA, a. s. | BRATISLAVA | KOSICE |
6.

| BRATISLAVA | KOSICE |
7. Univerzita P. J. Safarika | BRATISLAVA | KOSICE |
8. 240 tisic obyvatelov | BRATISLAVA | KOSICE |
9. sidlo Ustavného stdu SR | BRATISLAVA | KOSICE |
10.

| BRATISLAVA | KOSICE |
11. sidlo Narodnej rady SR | BRATISLAVA | KOSICE |
12. Univerzita Komenského | BRATISLAVA | KOSICE |
13. U. S. STEEL | BRATISLAVA | KOSICE |
14.

““_ﬂ
BRATISLAVA | KOSICE




4. Vytvor spravne dvojice: k sidlam prirad nazov kotliny, v ktorej sa nachadzaju.

Po vytvoreni dvojice sa spojenie sfarbi na modro. Az po vytvoreni modrého spojenia sa ti odpoved’ zapocita.

1. Martin Povazské podolie

2, Lucenec - Juhoslovenska kotlina
3. Trencin B Kosicka kotlina

4. Brezno - Popradska kotlina

5. PreSov o Turcianska kotlina

6. Dolny Kubin o Horehronské podolie
7. KezZmarok o Oravska kotlina

5. Ktoré kotliny su farebne vyzna¢ené na mape? Prirad’ k pismenam spravny nazov kotliny.

Po vytvoreni dvojice sa spojenie sfarbi na modro. Az po vytvoreni modrého spojenia sa ti odpoved’ zapodita.

1. A Hornonitrianska kotlina
2. D Zilinska kotlina
3. B Hornadska kotlina

4. (o8 Zvolenska kotlina



. S0 nasledujtce tvrdenia o slovenskych kotlinach pravdivé? Vyber ANO alebo NIE.

a) Kotliny tvoria viac ako polovicu izemia Slovenska.
a) b)
ANO NIE

b) Oravska kotlina je najsevernejsie polozenou kotlinou Slovenska.
a) b)
ANO NIE

c) Juhoslovenska kotlina ma zo vsetkych kotlin Slovenska najvac¢siu rozlohu.
a) b)
ANO NIE

d) Zvolen je najvacsie mesto vo Zvolenskej kotline.
a) b)
ANO NIE

e) Zapadnu hranicu Povazského podolia tvori $tatna hranica Slovenska a Ceska.
a) b)
ANO  NIE

f) Turcianska kotlina je obklopena Velkou a Malou Fatrou.
a) b)
ANO NIE

d) V Kosickej kotline lezi druhé najvacsie mesto Slovenska.
a) b)
ANO NIE

h) Travertinovy odliatok lebky ¢loveka z doby kamennej sa nasiel v Popradskej kotline.
a) b)
ANO NIE




7. Grécko je oblubenou turistickou destinaciou. Rekreanti
Casto vyuzivaju prijemné podnebie na mnohych
stredomorskych  gréckych ostrovoch. Poprestvaj
pismena v nasledujucich riadkoch tak, aby vznikli nazvy
najznamejsich z nich.




8. CO VIES O GRECKU?
V kazdom z nasledujucich riadkov vyber charakteristiku platnu pre Grécko.

a) Lezi na polostrove:

a) b) c)

Apeninskom  Balkanskom  Gréckom

b) Pocet obyvatelov:

a) b) c)

52,5 mil. 10,5 mil. 25,5 mil.

c) Prevladajice podnebie:

a) b) c)

tropické  subtropické  mierne

d) Hranice:

a) b) c)

s Rumunskom s Kosovom  so Severnym Macedonskom

e) Statne zriadenie:

a) b) c)

republika  federacia  kralovstvo

f) Vyznamna nerastna surovina:

a) b) c)

rudy medi  zemny plyn  mramor

d) Najviac Fudi pracuje:

a) b) c)

v priemysle v polnohospodarstve v sluzbach

h) Najvacsie mesto:

a) b) c)

Solun  Mykény  Atény

i) Najvacsia rieka:

a) b) c)

Tiber Marica Tisa

j) Prevladajuce nabozenstvo:

a) b) c)

pravoslavie islam  katolicizmus

k) Turisticky atraktivny vrch v Aténach:

a) b) c)

Akropolis  Olymp  Pireus



9. Rodinka UzZasnych si vy$la na vylet do krajiny Abecedovo. Vysli na vrchol najvy$sieho kopca (modry $tvorec), vytiahli
nakres okolia kopca (na obrazku) a rozhliadli sa dookola.

bad -
Bétkovo o Céckovo
o
AékovoO
I¢kovo pDéckovo
Hickovo
n e
Eckovo
Géetkovo
o

a) Otec Bob sa pozeral na juhovychod. Ktoré mesto z kopca videl?

a) b) c) d)

Eckovo Hackovo Acgkovo  Déckovo

b) Mama Helena hladela na severozapad. Ktoré mesto lezalo tym smerom?

a) b) c) d)

Agkovo  Hagkovo  Cé&kovo  Eckovo

c) Dcéra Viola sa pozrela pod azimutom 270°. Ktoré mesto sa tam nachadzalo?

a) b) c) d)

Agkovo  Dégkovo  itkovo  Hagkovo

d) Syn Das mal kamarata v dedine Hackovo a rozhodol sa k nemu zajst’. Pod akym azimutom sa z kopca vydal?

a) b) c) d)

225° 300° 180°  100°

e) Na vrchol kopca Uzasni vystupili priamym smerom z obce Géékovo. Ktorym smerom vtedy kraéali?

a) b) c) d)

pod azimutom 0°  pod azimutom 180°  pod azimutom 270°  pod azimutom 90°

f) Z kopca Uzasni schadzali smerom priamo do E¢kova. Ktorym smerom isli?

a) b) c) d)

pod azimutom 305°  pod azimutom 180°  pod azimutom 45°  pod azimutom 135°

g) Pod akym azimutom sa z obce Haékovo vydal Das, ked chcel rodié¢ov a sestru dobehnut' v Eékove?

a) b) c) d)

90° 270° 180° 0°

h) Pod akym azimutom sa musia pozerat’ obyvatelia Déckova, aby uvideli vrchol kopca?

a) b) c) d)

pod azimutom 0°  pod azimutom 30°  pod azimutom 270°  pod azimutom 90°



10. PRI RIESENIi TEJTO ULOHY POUZI ATLAS SLOVENSKA!

1.

Andrejka cestovala s rodiémi autom po dialnici D1 z Piestan do llavy. Pozorne si vSimala okolie a pomocou atlasu
a ockovej navigacie zistovala, ¢o za oknami auta vidi. Co zistila?

a) Z auta videla vrchy pohoria | Tribe€ |/| Javorniky [/| Biele Karpaty |.

b) Po pravej ruke videla zrucaniny | Cachtického hradu |/| PovaZzského hradu | /| hradu Beckov |.

c) Ockova navigacia najCastejSie ukazovala smer ich cesty na| severovychod |/| severozapad |/| sever |.

d) Ked prechadzali popri Dubnici nad Vahom, na dialkovej tabuli pri ceste uvidela, ze do llavy je eSte

28 km [/| 18 km |/| 8 km |, ale keby i8li do Ziliny, maju pred sebou este | 60 km |/| 85 km |/| 25 km | cesty.

e) Ked vchadzali do llavy, na ockovej navigacii si vSimla, Ze sa nachadzajt v nadmorskej vysSke
255 m (/] 325 m [/]| 555 m [ nad morom.

f) llava lezi severnejSie a| vychodnejSie |/ | zapadnejSie | ako Piestany.

g) Po ceste predli uUzemim |jedného |/]|dvoch [/|troch | krajov, |S&tyroch [/[ piatich |/|troch | okresov a

2-krat |/ | 4-krat | /| 3-krat | presli cez okresnu hranicu.

h) Auta z okresu llava maju na evidenénej znacke skratku / / .

PRI RIESENi TEJTO ULOHY POUZI ATLAS SVETA!

V atlase sveta vyhladaj mapu Japonskych ostrovov. Na mape najdi ostrov Hokkaido. Potom poprestvaj pismena a
s pomocou mapy zostav nazvy objektov, ktoré k ostrovu patria. Ur€i, o aky druh objektu zemského povrchu ide.

Je to| mesto |/| mys |/| sopka |/]| polostrov |

S u K I R o

Je to| mesto |/ | sopka |/| mys |/]| polostrov |.
A U K M |

Je to| sopka |/| mesto |/| mys |/]| polostrov |.

Je to| mesto |/| sopka |/ | polostrov |/ | mys |.




12. pRI RIESENi TEJTO ULOHY POUZI ATLAS SVETA!

V lete tohto roka sme sledovali letné olympijské hry, T 0 KYO 2 0 2 0

ktoré sa konali v Japonsku, najma na Sportoviskach
hlavného mesta. S pomocou atlasu vyber spravne
informacie v nasledujucich charakteristikach dejiska
olympijskych hier.

a) Hlavné mesto Japonska lezi na pobrezi Tichého |/ | Indického oceanu v

najsevernejsej |/ | najjuznejéej | /| strednej | &asti pobreZia ostrova | Hokkaido |/ | Sikoku [/| Hondu |, ktory je

najvacsim (/| najmensim |/ | druhym najvaésim | ostrovom Japonskych ostrovov.

b) Tokio ma v sucasnosti priblizne 3 miliény |/| 13 milidbnov obyvatelov a je

tretim najvacésim |[/| najvaésim |/| druhym najvaésim [ mestom Japonska.

c) Cez Tokio prechadza | 35. | /| 23. | /| 39. | rovnobezZka severnej pologule a| 145. /| 135. |/| 139. | poludnik vychodnej

pologule.

d) V Tokiu je teraz o| 10 //|E|hod|'n viac [/| menej | ako teraz na Slovensku.

e) Sopka FudZzisan - najznamejsia dominanta Japonska - lezi

severozapadnym | /| juhozapadnym | /| severovychodnym | smerom od hlavného mesta a je povazovana za

vyhasnutu |/ | aktivnu |.

f) Dal§im japonskym olympijskym mestom je Sapporo, ktoré je od Tokia vzdialené priblizne [ 800 [/| 200 [/| 400 | km.




